

Якщо ви бажаєте розвести м'ясні породи і прагнете отримати потомство велике і скоростигле, то для цього також найкращим способом стане примусове спарювання.

УДК 636.32/.38.

*Шмак Р.Д., студент 4 курсу 2 групи спеціальності "Зоотехнія"*

Научный руководитель – Сучкова И.В., кандидат с.-х. н., доцент  
УО "Витебская ордена "Знак Почета" государственная академия ветеринарной  
медицины", г. Витебск, Республика Беларусь

## **СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ОВЦЕВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ ДАГЕСТАН**

Географическое расположение Республики Дагестан, благоприятные природно-климатические условия и значительное количество пастбищ способствовало развитию такой отрасли сельского хозяйства как овцеводство. И даже после многих лет различных аграрных преобразований республика является единственным регионом Российской Федерации, где поголовье овец не только сохранилось, но и по сравнению с 1990 годом увеличилось на 48,8%.

Однако был период, когда поголовье овец резко снизилось. Основными причинами можно назвать, прежде всего, упадок легкой промышленности (основной потребитель сырья); использование для нужд населения и армии других видов материалов, чаще экономически более выгодных (хлопок и синтетика); большое поступление импорта дешевых шерстяных изделий из Турции, Китая и других стран.

Тем не менее, на 2008 год Республика Дагестан по численности овцепоголовья в России занимала первое место. Важная роль в развитии отрасли принадлежит фермерским хозяйствам. Так, в 2007 году более половины поголовья было сосредоточено в фермерском секторе, тогда как в 1995 году – 7,7%. Но на личных подворьях со средним поголовьем в расчете на хозяйство 3-4 головы сложно создать высокоэффективное овцеводство. На сегодняшний день количество овец и коз составляет около 5 миллионов голов (по данным 2018 года).

Основными породами овец, разводимых в республике, является дагестанская горная и грозненский меринос. В настоящее время из общего количества породных овец в овцеводческих хозяйствах 74% приходится на дагестанскую горную, 18 – на грозненскую, а остальные 8% – на лезгинскую, андийскую и тушинскую породы. Каждая из этих пород прошла долгий селекционный путь и зарекомендовала себя для использования в Дагестане. Ученые и овцеводы-практики республики ведут активную работу по сохранению и повышению продуктивных качеств местных пород.

Поэтому в последние годы в регионе отмечается рост овцепоголовья в сельскохозяйственных предприятиях, где создаются близкие к оптимальным, зоогигиенические условия содержания овец, полноценное круглогодичное питание, интенсивное выращивание молодняка для реализации в год рождения.

Но в начале этого столетия, когда овцеводство начало менять свое направление развития с шерстного и переходить на производство мяса и молока,

возникла ситуация, когда необходимо сохранение и дальнейшее совершенствование отечественных пород овец Дагестана. И одной из важных задач является правильно организованная и целенаправленная племенная работа. Это позволит как увеличить количество поголовья, так и повысить живой вес, улучшить скороспелость, поднять молочную, мясную, шерстную и шубную продуктивность. Так, в 2013 году за счет реализации баранины сельхозпредприятия республики получили 44 млн. рублей прибыли при уровне рентабельности 15,4%. С учетом возрастающего спроса на баранину, а также на фоне низкого спроса на шерсть складывается тенденция перевода овцеводства с шерстяного направления на мясное и мясо-шерстное. Расчеты показывают, что специализация овцеводства на производстве мяса позволит повысить его экономическую эффективность.

Но достижение успехов по сохранению и совершенствованию отечественных пород овец Дагестана невозможно без тесного совместного взаимодействия с учеными и практиками республики. Помощь в этом оказывают специализированные научные учреждения, такое как ВНИИОК, НИИ “Прикаспийский зональный НИВИ-филиал ФГБНУ “ФАНЦ РД”, также активно перенимается опыт развитых овцеводческих стран, которые бережно обращаются со своими отечественными породами овец.

Для сохранения и дальнейшего развития овцеводства в Республике Дагестан, его генофонда в современных экономических условиях необходимо участие и поддержка государства на всех уровнях, что в будущем будет способствовать увеличению объемов и улучшению качества продукции овцеводства.

*Список использованных источников*

1. Джапаридзе, Т.Г. Овцеводство/Т.Г. Джапаридзе. В.С. Зарытовский. М.: Колос, 1983. 446 с.
2. Ark-news. ru [Электронный ресурс] / А. Абдулмуслимов, Овцеводство – ключевой приоритет экономики Дагестана. Махачкала, 2018. Режим доступа: <https://www.ark-news.ru>. Дата доступа: 09. 10. 2019.
3. Ark-news. ru [Электронный ресурс] / Д. Ильин, Овцеводство – ключевой приоритет экономики Дагестана. Махачкала, 2014. Режим доступа: <https://www.ark-news.ru>. Дата доступа: 06. 10. 2019.

УДК 636. 32/. 38. 082

*Шмак Р.Д., студент 4 курса 2 группы специальности “Зоотехния”*

Научный руководитель – Сучкова И.В., кандидат с.-х. н., доцент

УО “Витебская ордена “Знак Почета” государственная академия ветеринарной медицины”, г. Витебск, Республика Беларусь

## **РОЛЬ РУП “ВИТЕБСКОЕ ПЛЕМПРЕДПРИЯТИЕ” В ВОЗРОЖДЕНИИ ОВЦЕВОДСТВА**

В истории развития АПК нашей страны был период расцвета такой отрасли сельского хозяйства как овцеводство. В конце 1985 года в республике насчитывалось 38 тысяч голов овец и производилось 906 тонн шерсти. Однако со временем все изменилось. И сегодня от развитой когда-то овцеводческой отрасли, которая поставляла республике качественную баранину и шерсть, практически ничего